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Зважаючи на різноманітні аспекти сучасних військових конфліктів та їхніх 

негативних наслідків для людства, важливим стає вивчення питань відповідальності за 

воєнні злочини та порушення міжнародного права. Актуальність цієї теми очевидна в 

контексті постійних загроз міжнародній безпеці, людським правам та гуманітарним 

цінностям. 

Слід зауважити те, що розуміння механізмів встановлення відповідальності за воєнні 

злочини має ключове значення для забезпечення справедливості та запобігання подібним 

злочинам у майбутньому. Сучасний світ стикається з безпрецедентними викликами, які 

ставлять під загрозу міжнародну стабільність та безпеку. Саме у цьому контексті розгляд 

відповідальності за воєнні злочини не тільки відображає важливість міжнародного права, але 

і спонукає до дослідження шляхів її удосконалення та ефективного застосування. 

Мета дослідження, що постала перед нами, полягає у систематичному аналізі 

основних принципів та механізмів встановлення відповідальності за воєнні злочини, а також 

у виявленні факторів, які впливають на ефективність цього процесу. Зокрема, ми прагнемо 

проаналізувати роль міжнародних структур, національних правових систем та політичних 

факторів у забезпеченні справедливості та відповідальності за воєнні злочини. 

Воєнні злочини, визначені як свідомі, систематичні порушення міжнародного 

гуманітарного права під час військових конфліктів, є предметом глибокого наукового аналізу 

та міжнародного правового регулювання. Залежно від характеру конфлікту та обставин, вони 
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можуть включати у себе широкий спектр дій, від умисного вбивства та тортур до незаконного 

захоплення майна та примусового переміщення населення[1].  

Поняття воєнних злочинів, а також їхній перелік, визначений в Римському статуті. 

Міжнародні судові органи, зокрема Міжнародний кримінальний суд, відіграють 

важливу роль у розслідуванні та притягненні осіб до відповідальності за вчинення воєнних 

злочинів. Правовий статус МКС забезпечує йому компетенцію у вирішенні справ щодо 

найважливіших порушень міжнародного гуманітарного права. 

Важливо відзначити, що відповідно до принципів міжнародного права, за вчинення 

воєнних злочинів можуть бути притягнуті до відповідальності як окремі особи, так і 

командири військових формувань, які не тільки скоюють злочини особисто, але й віддавали 

накази про їх вчинення або не вживали необхідних заходів для їх запобігання.  

Українське законодавство, хоч і не містить окремого поняття "воєнний злочин", проте 

передбачає кримінальну відповідальність за порушення міжнародного гуманітарного права, 

такі як мародерство та насильство над населенням у районі воєнних дій[2].   

Національні та міжнародні судові органи здійснюють важливу роль у забезпеченні 

справедливості та покарання винних за вчинення воєнних злочинів. Діяльність таких судів, 

а також співпраця міжнародної спільноти у вирішенні цього питання, мають суттєве 

значення для зміцнення принципів міжнародного права та забезпечення захисту прав людини 

в умовах воєнних конфліктів. 

На початку ХХІ століття відбулися значні трансформації у міжнародних відносинах, 

що суттєво вплинули на практику та теорію міжнародного права. Розпад соціалістичної 

системи, зростання кількості та різноманітності суб'єктів міжнародного права, а також 

лібералізація світових економічних відносин і процес глобалізації породили нові виклики і 

запитання щодо ефективності цієї галузі права. Ці трансформації викликали сумніви щодо 

здатності міжнародного права відповідати на сучасні виклики. 

Проте, історія міжнародного права свідчить про те, що критика та сумніви у його 

ефективності були типовими явищами, особливо під час кризових моментів у міжнародних 

відносинах. Наприклад, після Першої та Другої світових війн, через низьку ефективність 

діяльності Ліги Націй та ООН, а також під час "холодної війни", було висловлено численні 

сумніви щодо міжнародного права[3].   

Дослідження історії міжнародного права залишається недостатнім і виявляється 

слабким місцем міжнародно-правової науки. Проте важливо враховувати, що саме 

міжнародне право лежить в основі прогресивних досягнень людства, включаючи захист прав 

людини, учасників збройних конфліктів і цивільного населення під час війни. Відмова від 

етноцентризму, рівність всіх народів та сприйняття досягнень усіх цивілізацій світу також 
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має свої коріння у міжнародному праві. У попередні історичні періоди міжнародна практика 

дозволяла державам зароджуватися, становитися та набувати ефективних норм та інститутів, 

які стали відомими в сучасному міжнародному праві[4].   

Воєнні злочини закріплені як у національному, так і у міжнародному законодавстві. 

Національне законодавство, зокрема Кримінальний кодекс України, у своїй главі ХХ 

передбачає склади воєнних злочинів. Міжнародні акти, такі як Римський статут та Женевські 

конвенції 1949 року, також містять визначення воєнних злочинів. Найширший перелік 

воєнних злочинів закріплений в Статуті Міжнародного кримінального суду, відомому як 

Римський статут. Згідно зі статтею 8 Римського статуту, воєнними злочинами вважаються 

грубі порушення Женевських конвенцій 1949 року[5].   

Женевські конвенції від 12 серпня 1949 року є основним джерелом міжнародного 

гуманітарного права, спрямованого на обмеження насильства під час війни та захист прав 

людини в умовах збройних конфліктів. У поєднанні з Додатковими протоколами вони 

визначають права та обов'язки держав та інших суб'єктів у період збройних конфліктів, 

забезпечуючи гуманне поводження з учасниками війни. 

Варто зазначити, що міжнародне гуманітарне право не забороняє ведення війни, але 

накладає певні рамки на насильство під час конфліктів, захищає жертв війни та обмежує 

страждання. Воно застосовується лише під час збройних конфліктів і не оцінює 

правомірність чи неправомірність самого конфлікту[6].   

Після довгих обговорень щодо притягнення міжнародних злочинців до 

відповідальності Генеральна Асамблея ООН скликала у Римі конференцію, на якій 17 липня 

1998 року був підписаний Римський статут. Цей статут передбачав створення Міжнародного 

кримінального суду, призначеного для розслідування найтяжчих міжнародних злочинів. У 

2002 році Римський статут набрав чинності.  

У противагу Міжнародному суду ООН, який займається вирішенням спорів між 

державами, Міжнародний кримінальний суд уможливлює відкриття розслідувань стосовно 

конкретних осіб, які скоїли найтяжчі міжнародні злочини. МКС має повноваження 

розслідувати навіть дії найвищого керівництва держави, що не може бути розглянуте 

національними судами. 

Питання відповідальності за воєнні злочини та порушення міжнародного права стає 

надзвичайно гострим у зв'язку з агресією Росії проти України. Російська агресія порушує 

основні принципи міжнародного права, зокрема принцип недоторканості територіальної 

цілісності та суверенітету держави. Військова окупація частини української території, 

використання заборонених видів зброї, масові порушення прав людини та гуманітарного 

права, а також масштабні втрати серед цивільного населення - все це створює основу для 
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кваліфікації дій Росії як воєнних злочинів та порушень міжнародного права. Ці злочини 

вимагають належного реагування міжнародної спільноти та встановлення відповідальності 

за вчинені дії. 

Російська агресія в Україні та її злочинні вчинки, які стають все ширше відомими 

через перехоплені розмови та документи, викликають серйозну обуреність та вимагають 

належної оцінки. Зокрема, слово "геноцид" часто звучить у міжнародному співтоваристві, 

підкреслюючи кривавий характер дій російських окупантів. Не випадково парламенти Латвії 

та Естонії визнали воєнні злочини Росії геноцидом[7]. Також, британський прем'єр-міністр 

Боріс Джонсон та президент США Джо Байден висловили схожі думки, щодо ситуації в 

Україні, наголошуючи на недалекому від геноциду характері дій Путіна[8].  

У цьому контексті важливо зазначити, що хоча політичні оцінки мають своє значення, 

для визнання дій Росії як геноциду відповідно до міжнародного права потрібне рішення суду, 

ідеально - Міжнародного кримінального суду в Гаазі. При цьому слід звернути увагу на те, 

що агресія однієї держави проти іншої, так як це має місце в Україні, вважається 

міжнародним злочином проти миру та безпеки людства. Зокрема, Генасамблея ООН 

ухвалила резолюцію у зв'язку з вторгненням Росії в Україну, назвавши його агресією. Це 

підтверджує, що злочин агресії, вчинений Російською Федерацією, вже визнаний на рівні 

ООН[9].   

У світлі цих подій важливо звернути увагу і на воєнні злочини та злочини проти 

людства, які тісно пов'язані з воєнним конфліктом в Україні. Порушення правил ведення 

бойових дій та норм міжнародного гуманітарного права відзначаються масовим винищенням 

людей, катуванням, зґвалтуванням та іншими жахливими вчинками, що порушують 

основоположні принципи гуманності.  

У сучасних умовах питання відповідальності за воєнні злочини та порушення 

міжнародного права набуває особливої актуальності в контексті агресії Росії проти України. 

Ця агресія включає в себе ряд серйозних порушень принципів міжнародного права, що 

створює основу для юридичної кваліфікації дій Російської Федерації як воєнних злочинів та 

порушень міжнародного права. 

Першим правовим механізмом у встановленні воєнних злочинів та притягненні 

винних до відповідальності є створення спеціальних трибуналів. Такі трибунали, як 

Нюрнберзький і Токійський, створювалися для судового переслідування осіб та держав, 

відповідальних за серйозні порушення міжнародного гуманітарного права. Вирішенням 

створення Трибуналу з розгляду справи про злочин російської агресії проти України 

підтримав міністр закордонних справ України Дмитро Кулеба. Створення такого Трибуналу 
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доповнить наявні процеси в Міжнародному кримінальному суді в Гаазі, Міжнародному суді 

ООН та Європейському суді з прав людини[10]. 

Другим механізмом є Міжнародний кримінальний суд, який було створено на основі 

Римського статуту. Україна не ратифікувала Римський статут, проте має можливість 

звернутися до МКС для розгляду конкретних ситуацій без ратифікації, як це було зроблено 

в разі виявлення, переслідування та засудження порушників за злочини, скоєні на території 

України. 

Третім правовим механізмом є звернення до Міжнародного суду ООН, де Україна 

звернулася із позовом щодо визнання фактів викривлення і тлумачення РФ терміну геноциду 

на Донбасі та планування геноциду в Україні. Вирішення МС щодо цього позову набуло 

особливого значення у контексті притягнення РФ до відповідальності за воєнні злочини[11].   

У якості висновку підкреслимо, що розгляд теми відповідальності за воєнні злочини 

та порушення міжнародного права є надзвичайно важливим у світлі сучасних конфліктів та 

загроз міжнародній безпеці. На основі досліджень виявлено, що механізми встановлення 

відповідальності, такі як воєнні трибунали, Міжнародний кримінальний суд та Міжнародний 

суд ООН, відіграють ключову роль у притягненні до відповідальності тих, хто вчиняє воєнні 

злочини. Російська агресія проти України відображає необхідність застосування цих 

механізмів. Створення воєнного трибуналу для розгляду справи про злочин російської агресії 

активно підтримується, що свідчить про важливість міжнародного співробітництва в цій 

сфері.  
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Вільна і суверенна Україна є надзвичайно важливою для безпеки в Євроатлантичному 

регіоні. Починаючи з початку 1990-х років, відносини між Україною та НАТО стали одними 

з ключових партнерств для Альянсу. Після незаконної анексії Криму Росією у 2014 році 

співпраця між Україною та НАТО була посилена в декількох важливих сферах. Після 

повномасштабного вторгнення Росії у 2022 році як НАТО, так і країни-члени Альянсу надали 

безпрецедентну допомогу Україні [1]. На Мадридському саміті НАТО у червні 2022 року, 

всього за чотири місяці після повномасштабної війни Росії проти України, країни-члени 

Альянсу домовилися розширити комплексний пакет допомоги (КПД) і подальше посилення 

підтримки України. З лютого 2022 року в рамках Цільового фонду комплексного пакету 

допомоги для України реалізується низка проектів, що надають допомогу в різних секторах, 

таких як: бойові припаси; постачання пального (включаючи авіаційне пальне); військове 

взуття; медичні засоби (включаючи аптечки й фармацевтичні препарати); військове 

тренувальне обладнання; засоби виявлення та захисту від хімічних, біологічних, 

радіологічних і ядерних речовин; обладнання для знешкодження вибухонебезпечних 

предметів; пристрої для боротьби з безпілотниками 

У довгостроковій перспективі Альянс розробляє проекти на підтримку відновлення 

України. Ці довгострокові ініціативи включають співпрацю в таких сферах, як: 


